

南韓近況

周賢碩講

(徐虎記錄)

動，無時不在澎湃，伊藤博文即爲韓人所暗殺，韓人對於打躬作揖的態度，一向是看不起的。

第二次世界大戰結束，韓國

各位校友：兄弟最近到韓國去走了一趟，大家都以爲我是韓國問題專家。實在是不敢當的，韓國自一九五〇年以來打了三年仗，爲戰俘問題，談判二年，僵局未能打開而李承晚大統領猝然下令釋放戰俘，這種滿不在乎的作風，才震撼了全世界的視線，兄弟今天就想介紹韓國是怎樣一個國家，先從韓國的歷史說起，據傳說在四二八七年前，有一神與熊女同居，生一子，號檀君，爲韓國民族之始祖，今年爲大韓民國檀紀四二八七年，就是這個來歷，周武王伐紂，打定天下，封箕子爲朝鮮王，箕子的墓現仍存平壤，傳位至箕準，燕人衛滿逐之，自立爲王，殺漢使，漢武帝派軍滅衛，置四郡，都在漢水以北，漢水以南爲三韓地帶，則係今日韓國人的祖先，凱撒大帝時，有新羅百濟二國，百濟設都

漢城，新羅在釜山附近，在漢北者，有吉林人朱蒙所創設之高句麗，即謂三國時代，史稱王莽出兵斬琉璃王，即是朱蒙之子，隋文帝統一天下，高句麗侵入遼西隋軍三十萬，水陸兩路討高句麗不克，隋煬帝發兵二百萬以攻，兩次失敗，隋朝滅亡，唐太宗時御駕親征，仍未得手，至高宗派薛仁貴等分兵八路滅百濟與高句麗，在平壤設安東都護府，派薛仁貴鎮守之，新羅國碩果僅存，統一南北，韓歷史啓一新紀元，宋時新羅國亡，王鑑即位，自稱太祖，國號高麗，元軍攻打高麗，達卅年之久，卒以和親了事，韓國民族之頑強不屈，可從歷史上充分表現，明初李成桂稱帝，上表請求封號，太祖封爲朝鮮王，一九一一年至一九四五年間，日本統治時代，韓人的愛國獨立運

再分南北，南爲大韓民國，北爲蘇俄傀儡朝鮮人民民主國，一九五〇年北韓南侵，大戰爆發，據美報統計，三年內韓戰所發炮彈，較二次大戰所發的爲多，韓國的損失在卅億美金以上，我會參觀了一個華僑中學，設在破爛不堪的蓬帳之內，學生們以裝罐頭的紙盒爲桌子，韓政府教育部長，聽說臺灣有活動房子出售，非常興奮，他說韓國學校已沒有一幢房子是完整的了，工廠因缺電而停工，人民平均全年分配不到布二碼，韓國的經濟雖然凋敝，民生困苦，但盟國政府援助韓國的費用，估計有十億美元，一九五四年度，預計六億美元復興經費，有些物資可從臺灣供應的，如能把握時機，則中韓貿易前途是非常樂觀的。

回憶少年時

張坦

滿清末葉，變法維新，廢科舉，興學堂，一般世家子弟，莫不摒棄私塾，競入學堂，余年十四

考進侯官小學堂，此爲閩省首先創辦之第一個小學堂，其中教師，俱屬革新人物，以開通風氣

爲已任，尤致力於鼓吹革命，學生深受感動，日後大都成爲革命之急先鋒，黃花崗七十二烈士中之陳與燊、陳更新、陳可鈞三人，即係侯官小學之學生，爲余之同班同學也。

辛亥，廣州之役，陳與燊等殉難，余未克參與斯役，引以爲憾！又以良朋喪失，悲痛至深！

感汪常舒李達三兩學長推轂

李鍾魯

去年潦倒到臺灣

舉世誰憐范叔寒

多情最是芸窗友

一樣溫存似往年

感王道之學長說項

前人

自愧標格無項好

乃荷楊公倍推崇

敢云驕足車前困

但願桐音爨後通

余在侯官小學畢業後，與陳與燊諸同學相約東渡留學，但家長輩，以扶桑三島，爲我國革命黨人之淵藪，負笈彼邦，易蹈危機，堅執不可，致未成行，時四先兄珪友任職京漢鐵路，乃召余到鄂，就讀漢口法文學堂，然余仍與在日本陳與燊等時通消息，互相勉勵爲革命前途而努力，同時余並與武漢革命黨人孫武等，立即前往鄂軍政府投効，是時

赴北京轉學郵傳部鐵道傳習所（交大之前身）而革命之志，未嘗稍渝。

，欲以雷霆鉤萬之力，一舉殲滅革命軍，京漢路上，兵車絡繹，晝夜奔馳，正革命軍成敗存亡之秋，黨人群相計議，以面臨如此重大威脅，皆頗焦慮，余覩軍情緊急，乃臨時謀得路員名義，逐日隨搭兵車，（在戰雲瀰漫中，客車全停，京漢路南段會辦施肇曾已悄然他去，路務交提調章祜

代理，另有一部份路員，棄職而逃）往來各站，陽稱辦理調配軍運車輛並巡視路線，陰實偵刺軍情，供給革命軍，幸藉交通消息之靈通，並賴路上同志之協助，卒得順利達成任務；余此種行動，設使稍一不慎，露出形跡爲清

軍事學，必取鑑於重典，自不待言，思及少年冒險之精神，真覺可貴！

革命軍既得種種情報，對於

清宣重意，悉無遺，亟集全力在
聶口，劉家廟一帶，預作軍事上必

要之部署，俟清軍前進，即予迎

本年度理監事選舉揭曉。

理事（十一人）
後補理事（三人）

五五五票

五三〇票

三九九票

三九七票

三八七票

三四四票

二九六票

二八七票

萬陳葉黃張趙陳唐王莫侯
樹佩仁君樹鏡家
琮曦蘭輝沿豪人文洗衡源

後補理事
（三人）
沈兆龍
一八〇票
監事會
（三人）
段品莊
一七九票
周紹周
一七二票

顧儉德
三七七

余何
風
昆驥
三〇一
二六四

徐佩琨
二六四票

錢廷
後補監事

(監票人：凌鴻勛)

二四三票

後補理事	(三人)
沈兆龍	一八〇票
段品莊	一七九票
章紹周	一七二票
後補監事	(三人)
徐佩琨	三七七票
顧儉德	三〇一票
何讓德	二六四票
監	
後補監事	(一人)
佩蘭	三九九票
仁君	三八七票
沿煇	三五四票
文衡	四五九票
源	五五五票
家	五三〇票
侯	莫王
唐	陳張
陳	趙黃
張	葉佩

擊，且屢創之，使武昌一革命軍根據地，在嚴重局勢之下，不致動搖，得以支撑時日，以待各省響應，形成全國性革命，此誠民國締造之一大關鍵，秉史筆者已有記載焉。

捨定，氣象一新，北京母校，復開課，余以參加革命之志願已償，仍又回校繼續完成學業，壬子秋，舉行畢業，奉派在京漢鐵路任職，先後主持南段運輸及局中總務等職，嗣轉職鐵道部及粵漢鐵路，計居武漢達二載餘，中

法蘭西爲共和先進國，其國人崇尚自由・平等・獨立，故歷任駐漢法領事，率多同情革命黨；京漢南段鐵路局設在法租界，益以當時法人在路上服務者不在尠數，因此關係，余與法領事爲洽商要務，頗有接觸之機會，過從既密，酬酢亦繁，中有對余發生甚篤之情感幾於無事不談，在「討袁」「護法」「打倒北洋軍閥」「國民革命軍北伐」諸役中，凡黨人先後來漢，在法租界設立秘密機關，多經余運用友誼透過法領事而承其表示保護，由是黨人得到安全上之保障，每有密商大計，可以效膽進行，不必多所顧慮矣。黨人中不少日後飛黃騰達爲一時風

雲人物，輒挽余從事政治生涯，惟自揣庸拙，不合潮流，未敢嘗試，是以始終未曾離開交通界之崗位。余服膺「人生以服務為目的」之訓示，常抱「甯為無名小卒，勿作有名英雄」之宗旨，功名富貴，祇以浮雲視之。

歲序如流，世局萬變，回憶少年往事，竟恍有隔世之感焉。

國人之團結與否，國家之存亡繫焉。廉藺結好而趙存，平勃交懼而漢安，牛李五爭而唐室衰，左馬相傾而明社亡。回溯大陸沉淪，始失誤調處，終因喪內爭。今政府遷臺，國人動輒以大陸往事為戒，果悉能痛改前非，致團結乎？則非本文之所及。唯以真正團結，必先自同學團結始。良以學同寒窗共處，久具切磋琢磨之誼，志同道合，宜有聲應氣求之雅。然而終多不免于朝晉

謝 啓

本會承

大秦紗廠姚垂遠同學向會外

鄭耀德先生經募

捐助貧病同學基金計

新臺幣一百元整謹此誌

謝！

交大同學會啓

鮑夕牛李者，得母昧于共存共榮之道？茲翻開歷史，略舉人所習知之同學相處故事數則，自勉則資格覺有欠缺，勉人則更覺不敢，聊以濫竽友聲篇幅耳。

一、管鮑相知

春秋時管仲與鮑叔幼年同學，相友善，同營商，管仲分潤多，鮑叔以其貧不之責，管仲計事多左，鮑叔以其不逢時，不之輕也，其為人，好善而惡惡，已甚，見惡終身不忘，不可以為政。

，以莒近齊，易知齊國消息，且莒小藉其力以復國，索酬不奢。

仲則奉子糾奔魯，以魯與齊世為婚媾，國大可借力。及齊人殺無

知，小白果自莒先入，立為桓公

，帥師拒魯人納子糾，戰于乾時，魯人敗績。魯人殺子糾，囚管仲于齊，以求解。桓公欲相鮑叔

，叔辭曰：「君加惠于臣，使不凍餒，即君之賜，若必治國，則

非臣之所能，其管仲乎。臣所不如仲者五，寬惠柔人弗若，治國

家不失其柄弗若，忠信可結于民

弗若，制禮義可法于四方弗若，執枹鼓立軍門，使百姓加勇弗若

。」桓公卒聽其言，釋射鈎之仇

，而相仲。

仲相齊，作內政以寄軍令，

管山海以足國用，審重輕法術，持度量權衡以籠天下之權，齊

以富強，抑楚尊王，九合諸侯，一匡天下，使吾民族得免于被髮左衽。及仲將死，公問鮑叔之為

人，又欲相之，仲曰：「鮑叔君子也，其為人，好善而惡惡，已甚，見惡終身不忘，不可以為政。